

# 辅助生殖进医保还有多远

■中国城市报记者 邢 灿

辅助生殖进医保再次受到社会广泛关注。近日,浙江省杭州市商业补充医疗保险“西湖益联保”新增辅助生育相关项目,包括胚胎培养和胚胎移植两项“试管婴儿”项目,每年最高可报销3000元。

杭州辅助生殖报销新政将产生怎样的政策涟漪?当前,辅助生殖纳入医保难在哪里?让辅助生殖费用降下来,还能做什么?近日,中国城市报记者进行了相关梳理和采访。

## 杭州辅助生育部分项目每年最高可报销3000元

辅助生殖技术是指运用医学技术和方法对配子(精子和卵子)、合子(受精卵)、胚胎进行人工操作,以达到受孕目的的技术。CIC灼识咨询高级咨询顾问刘宇琪介绍,辅助生殖技术主要包括人工授精和试管婴儿两类,后者又分为IVF-ET、ICSI、PGT三类技术,即第一代、第二代、第三代试管婴儿技术。

据媒体报道,明年起,参加浙江省杭州市普惠型商业补充医疗保险“西湖益联保”的居民,在2023年度实施辅助生育的参保市民,将可获得最高3000元的报销。

该补贴项目面向“西湖益联保”全体参保人员,因长期不育不孕或既往孩子有出生缺陷等原因,临床上需要进行人工辅助生育的,在杭州市范围内具有特定辅助生育资质的省、市三甲医疗机构治疗期间,接受胚胎培养和胚胎移植两项治疗的费用,“西湖益联保”给予一定限额的补助。其中,胚胎培养费用报销限额为0.15万元/年,胚胎移植费用报销限额为0.15万元/年,在年度限额范围内可按项目实报实销,超过

限额以上部分由被保险人个人承担。

海南博鳌医疗科技有限公司总经理邓之东在接受中国城市记者采访时表示,这是一次辅助生殖参保报销的有益实践和探索,杭州市的试点有望带动全国辅助生殖参保发展。

同时,邓之东提醒,“西湖益联保”不是医保,而是商业补充医疗保险。医保和商保的定位不一样,医保的制度定位是“保基本”,商保则作为补充和辅助,定位于保障个性化需求和非基本需求。

记者了解到,“西湖益联保”自2021年推出,是首款由杭州市医保局指导支持的普惠型商业补充医疗保险,其面向全体杭州市基本医疗保险参保人,不设户籍、年龄、既往病史等限制条件,能在医院随医保卡“一站式”理赔结算。

“辅助生殖根据不同症状、诉求和治疗方式,价格也有较大差别,一般需要数万元,最高报销3000元的力度并不大,但对于经济条件较为困难的家庭会起到比较积极的鼓励作用。”邓之东分析。

## 治疗周期长费用高 辅助生育进医保难

来自四川的叶女士今年28岁了,本打算今年备孕,可丈夫突然被确诊出淋巴瘤。治疗和痊愈期间,丈夫有3至5年不能备孕,甚至可能因为放化疗失去生育能力。

叶女士只是千万个遭遇生育难题患者中的一个。中国人口协会此前发布的《中国不孕不育现状调研报告》显示,我国育龄夫妇的不孕不育患者超过4000万,占育龄人口的12.5%至15%。这意味着,每6至8对夫妇中就有1对遭遇不孕不育问题。

辅助生殖技术给不孕不育

家庭带来希望的同时,又因费用高昂,让不少家庭望而却步。“在医生的建议下,我们去精子库存精,但辅助生殖所有费用加起来太高昂了。这对于经济条件一般的家庭来说,压力很大。”叶女士说。

关于辅助生殖技术项目价格,刘宇琪介绍,人工授精技术价格相对便宜,在5000元左右/治疗周期。试管婴儿技术中,IVF-ET应用比例最高,平均价格范围在3万至5万元/治疗周期;ICSI由于主要解决的临床问题不同,价格比IVF-ET普遍高1万元左右;PGT价格在10万元左右/治疗周期。

今年8月,由国家卫健委等17部门发布《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》明确提出,指导地方综合考虑医保(含生育保险)基金可承受能力、相关技术规范性等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

四川天府健康产业研究院首席专家孟立联在接受中国城市记者采访时表示,辅助生育纳入医保是构建生育友好型社会的重要举措,对促进生育将起到一定积极作用。

政策支持辅助生殖纳入医保,多地已有意向,但鲜有政策落地。今年2月,北京曾计划将16项辅助生殖技术纳入医保甲类报销,随后又宣布暂缓实施。另外,江苏、湖南等省份曾表示过将积极推动辅助生殖纳入医保,但截至目前,未见这些省份有相关政策落地。

辅助生殖进医保难在哪?以试管婴儿技术为例,刘宇琪告诉中国城市报记者,首先,整个治疗周期下来费用比较高;同时,整体流程和诊疗项目较为复杂,包括各项检查、降调促排用药、实验室操作、取卵及移植手术等,并且不同夫妇因自身情况不同,诊疗流

程、用药、耗时等也有差异;此外,我国医保主要还是为满足基本医疗需求服务为主,目前使用了“试管婴儿”治疗的人群数量相比其他医保项目来说存在一定差距。

邓之东表达了相似的观点。在邓之东看来,“医保纳入”是一项十分严格和谨慎的工作,我国医保基金筹资规模和保障能力仍需加强,“保基本”是必须坚守的底线,医保集采“提速扩面”的重点是将临床价值高、价格合理、能够满足基本医疗需求的药品纳入目录,避免盲目大范围扩张。当前,辅助生殖技术费用高昂,并非大众基本需要,只少部分群体需要,暂不符合“基本医疗保险”定位,与商业保险定位更为匹配。

## 除了进医保还能做什么 加快相关药械国产替代

让不孕不育家庭不再“重金求子”,除了推动辅助生殖进医保外,还能做些什么?在受访专家看来,推进相关药械国产化替代是可行路径之一。

邓之东认为,政策和技术壁垒高、行业渗透率低,我国辅助生殖行业呈现市场发展潜力大、医疗资源分布不均衡、行业政策和技术壁垒高、药械进口依赖强等特点,上游医药器械靠进口、中游孕育管理互联网化、下游临床治疗以公立医院为主。

援引相关数据,邓之东告诉记者,2020年我国辅助生殖市场规模仅为330亿元,行业渗透率不足8%,远低于欧美30%的水平。

“我国辅助生殖行业起步晚,但市场需求巨大。随着我国生育政策放开、国家强化对辅助生殖产业支持、辅助生殖技术水平提升及社会逐步接受和认可,还将产生广阔的市场需求。”邓

之东预计,到2030年我国辅助生殖市场规模将达到1000亿元,市场发展空间巨大。

面对未来国内庞大的市场需求,邓之东建议,辅助生殖相关政策需重点解决辅助生殖产业链上游器械药品国产化不足问题,应大力推进实施国产替代。

据悉,辅助生殖产业链上游的医疗器械主要包括辅助生殖高值耗材(如胚胎冷冻/解冻液、胚胎培养液、PGT试剂等)、辅助生殖固体耗材、辅助生殖专用仪器,药品包括降调节、促排卵、诱发排卵、黄体支持等所需药物。

根据蛋壳研究院发布的《2021辅助生殖行业研究报告》,从整个产品市场份额来看,辅助生殖高值耗材类器械95%、辅助生殖药品80%依赖进口,特别是胚胎培养液被国外品牌垄断,国内还未有获批上市的产品。上游医疗器械和药品国产替代迫在眉睫。

此外,邓之东还建议,做好中游孕育管理平台化服务赋能,强化下游辅助生殖医疗机构的服务能力建设,均衡辅助生殖医疗资源地域分布。

近几年,我国经批准的辅助生殖医疗机构数量不断增加。国家卫健委妇幼健康司数据显示,截至2020年12月31日,我国经批准开展人类辅助生殖技术的医疗机构共536家。其中,广东省获批准的医疗机构数量最高,达到56家;江苏省和河北省获批准的医疗机构数量紧随其后,分别为33家和31家。

## 城讯

山东省烟台市残联:  
创“七彩先锋”党建品牌  
激发工作活力

本报讯 近年来,山东省烟台市残疾人联合会(以下简称烟台市残联)在系统内开展“七彩先锋”党建品牌创建活动,取得良好效果。

烟台市残联以党建品牌“七彩先锋”为载体,把视听和多重残疾等七类残疾人,赋予阳光事业,发挥服务先锋作用;在理论宣讲、廉政建设、志愿服务、业务工作等领域探索建立党员干部联系服务残疾人工作机制;在推进乡村振兴、扶持残疾人创业、残疾人康复方面积极优化服务,推动社区“互联网+康复服务”和家庭医生签约服务等深度融合,形成了较为完备的服务链条,使创建党建品牌工作的着力点真正落到了实处。(烟台市残疾人联合会)

## 江西吉水: 医养结合守护“夕阳红”

11月30日,江西省吉安市吉水县双村镇医养服务中心,工作人员正在带领老人做康复训练。

近年来,吉水县积极推进“医养结合”养老模式,整合医疗资源和康养资源融合发展,打造集生活、娱乐、医疗、康复和保健于一体的医养服务中心,全方位满足老年人养老服务和老龄化社会的需求,让老人安享幸福晚年。

人民图片

